

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

ВАЖНЫЙ ВОПРОС

Подсобное хозяйство Няндо-ского леспромхоза существует много лет, но ведется оно неумело. По всему видно, что леспромхоз не может по-настоящему использовать пахотную землю и сенокосные угодья — у него нехватает сил.

Нам кажется, будет гораздо больше продукции, если один участок хозяйства — Долгие — для полного освоения передать ОРСу треста Севтранлес и организовать здесь совхоз с овощно-животноводческим уклоном. Возможности очень большие: около 35 гектаров пахотной земли, больше 100 гектаров хороших сенокосных угодий, не требующих расчистки, а сколько еще имеется заросших кустарником сенокосов! Даже без освоения заросших лугов можно содержать не менее 100 голов крупного рогатого скота и лошадей. 35 гектаров пахотной земли при умелом ее использовании обеспечат овощами и картофелем многие предприятия Няндо-ского леспромхоза.

В одно время вопрос об организации совхоза на Долгих уже поднимался. Были сделаны соответствующие расчеты, весь материал был послан в сельхозсектор ОРСа треста Севтранлес. Там, вероятно, он и лежит.

А. АРТЕМОВ.

Старший экономист ОРСа Няндо-ского леспромхоза.

НЕУСТРОЕННОЕ ОБЩЕЖИТИЕ

В общежитии Мурманрыбстроя на лесозаводе №14 проживает несколько семей военнослужащих и рабочих строительства. В комнатах грязно и неуютно. Окна забиты досками. Побелка стен и потолка не производилась много лет. Мало проявляет заботы о жилище рабочих начальник строительства т. Кравцов.

В. Носиков.

ПО НЕОПУБЛИКОВАННЫМ МАТЕРИАЛАМ

На письмо о недоброкачественной выпечке хлеба городской пекарней в г. Каргополе Каргопольский райисполком сообщает, что факты, указанные в нем, подтвердились. В виновники порчи хлеба — пекарь Богданова и кладовщик-бракер Хотеновская — с работы сняты. Среди обслуживающего персонала пекарни и торгующего аппарата проведены производственные совещания, на которых намечены практические мероприятия по улучшению качества выпечки хлеба.

ГОРОДА НАШЕЙ ОБЛАСТИ

Котлас

ЭТОТ молодой город широко известен за пределами своей области. Он упоминается в энциклопедиях, в экономических и административных справочниках, как важный железнодорожный и водный узел, как большой перевалочный пункт.

Город вырос на пустыре, на окраине трех деревень. В 1897 году была сдана в эксплуатацию железная дорога Котлас—Вятка, и на берегу Северной Двины, там, где в нее впадает Вычегда, была построена конечная станция этой дороги. С тех пор сибирский хлеб, доставляемый по Северной Двине, вывозился за границу через Архангельский порт. Во время первой мировой войны, когда были блокированы балтийские порты, английский уголь через Архангельск и Котлас доставлялся в промышленные центры России. С того времени Котлас стал приобретать известность.

В годы гражданской войны Котлас был важным стратегическим пунктом. Белогвардейцы с севера направили на город, пытались со-

Богатства Севера
Голубой каминь
Сидя у подножья сопки, Яптико Лаптандер рассказывал длинную-длинную легенду о том, как Нгарка Весако—Большой Старик искал в тундре камень жизни. И реки, и озера, и горные хребты прятали от него этот камень, а старик все ходил по тундре, пока не износил семь железных тобоков, пока не сломал семь железных хорев. Наконец, старик нашел этот камень и он в его руках вспыхнул необыкновенным голубым светом.
— Этот камень, наверно, и был флюорит,—заклочил Яптико, подбрасывая на ладони кусок плавикового шпата.
Старая то была легенда или родилась она в наши дни, трудно сказать, но флюоритовые копи, разрабатываемые уже более десятилетия, действительно внесли большие перемены в жизнь далекого Заполярья.
На берегу Карского моря возник большой поселок Амдерма, ставший теперь районным центром. Каждую навигацию морские транспорты вывозят из Амдермы тысячи тонн флюорита, богато залегающего в недрах Карского побережья.
Флюорит, плавиковый шпат или попросту плавик—водянисто-прозрачный минерал, часто окрашенный в желтый, зеленый, фиолетовый, голубой, розовый или красный цвета. Он обладает свойством флюоресцировать—самосветиться. Если два куска плавика потереть в темноте друг о друга, они начинают излучать мягкий голубоватый свет. В отраженном свете флюорит становится темносиним, в проходящем—светлозеленым. Этот минерал находит широкое применение в промышленности. Из кристаллов плавика производят оптические изделия, различные поделки и орнаменты. Но особая ценность флюорита состоит в том, что он используется в металлургии, в частности, при выработке высококачественных сталей.
Амдерминское месторождение флюорита—одно из крупнейших в мире. До революции оно не эксплуатировалось. Теперь Амдерма дает ежегодно большое количество этого ценного минерала. Амдерминские разработки с каждым годом расширяются, прокладываются новые шахты, вводится совершенная механизация добычи плавика. В Амдерме построена и эксплуатируется обогатительная фабрика.
Ю. Лузяк.

По нашей области

СЕВЕРНЫЙ ХОР ВЫЕХАЛ НА ГАСТРОЛИ

Народный хор Северной песни выехал на трехмесячные гастроли для обслуживания железнодорожников в Ярославской, Северной и Печорской дорог.

КУРСЫ МАСТЕРОВ

Закончили работу курсы по подготовке высококвалифицированных мастеров швейного и обувного производства, организованные Архангельским горпромсоюзом.

УСПЕХИ РОВДИНСКИХ ОХОТНИКОВ

Ровдинская районная контора «Заготживсырье» значительно перевыполнила августовский план. Охотники Лопатин и Шелурев добыли сотни шкурок крота.

выполнен годовой план ЛОВЯ СЕМГИ

Рыбаки колхоза им. Октябрьской революции, Мезенского района, пользуясь подходом семги, успешно организовали лов этой ценной рыбы. К 4 сентября колхоз выполнил годовой план добычи семги на 150 процентов. Лов рыбы продолжается.

КОМБИНАТ ГОТОВИТСЯ К ЗИМЕ

Коллектив Болтинского лесоперевалочного комбината готовится к зиме. Отремонтированы баня, детский сад, приводятся в порядок квартиры и общежития рабочих. Ремонтные бригады выполняют нормы на 120—140 процентов. Подготавливаются также овощехранилища.

ной пристани возник большой механизированный порт с многочисленными причалами. В городе две средние школы, речной техникум, медицинское училище, драматический театр, библиотека, издается три газеты.

Особенно сильно возросло экономическое значение Котласа с открытием Северс-Печорской железной дороги, проложившей путь к неисчерпаемым богатствам северс-северо-восточной окраины. По магистрали новой дороги через Котлас следует поезд с углем, нефтью для Ленинграда и Архангельска, для торгового и военного флота Балтийского, Баренцова и Белого морей. Здесь формируются эшелоны с крепежным лесом для шахт Донбасса, Криворожья, Подмосковского бассейна, со шпалами для железных дорог нашей необъятной страны. Котлас — крупный железнодорожный узел.

Как и всякий новый город, Котлас имеет много неразрешенных проблем. Каждому бросается в глаза резкое отставание в благоустройстве от бурного роста экономического значения города.

Осушка города — одна из самых злободневных проблем. Решается она очень медленно. За последние годы замощены булыжником лишь центральные улицы города.

ПАСТУХ И КОЗЫ

(Б А С Н Я)

Сморенный зноем мирно спал пастух, А козы по капустнику гуляли. Когда же пастуха на суд честной призывали, Он стал пенять безбожно на козлух. — Они, беспутницы, одно лишь норовят, Чуть задремли, пробраться в огородах. Ну,—верьте, нет ли,—я и сам не рад Проказам этой шкодливой породы.

Не обойдешься с ними без греха: Им так и хочется обставить пастуха.

— Да сам-то ты зачем приставлен—для красоты? Иль для того, чтоб спать под тенью сладко? — Как для чего? — сказал пастух, крутя усы,— Известно, для порядка!..

Иной раз на трамвай или на рынок глянешь, Невольно пастуха вспомнешь. Г. СУФТИН.

Спорт

Юные гимнасты на соревнованиях

В конце августа в Москве проводились Всесоюзные юношеские соревнования по гимнастике. Впервые за последние четыре года Архангельск принял участие в этих соревнованиях. Команда Архангельска в составе 3 юношей и 3 девушек, лучших юных гимнастов области, набрала 198,4 балла из 250 возможных баллов по второму разряду, т. е. 79,36 проц. Этот процент является показателем хорошей подготовки наших юных гимнастов.

НОВЫЕ КНИГИ

В Архангельском областном издательстве вышли новые книги.

А. М. Подосенов «Заготовка и применение торфа в качестве удобрений и подстилки» (38 стр., тираж 3.000 экз.). В брошюре рассказывается о способах добычи и применении торфа на удобрение и подстилку.

Г. И. Жуков. «Томаты на Севере» (43 стр., тираж 5.000 экз.). Автор рассказывает об агротехнике выращивания томатов в условиях нашей области.

Проф. Ю. В. Макаров «Острые желудочно-кишечные заболевания у детей» (48 стр., тираж 2.000 экз.). Автор излагает этиологию и классификацию желудочно-кишечных заболеваний, лечение и профилактику их.

Город построен в течение последних пятнадцати лет на пустыре и болоте. Много хороших зданий воздвигнуто в годы сталинских пятилеток, в годы Отечественной войны. В Котласе уделяется большое внимание озеленению города. В течение каких-нибудь семи лет здесь создан хороший городской сквер. Улицы города обсажены тополями. Разбит сквер на речной пристани. Но жилищное строительство сильно отстает от бурного роста населения города.

В городе много предприятий и хозяйственных учреждений, располагающих большими возможностями помочь городскому Совету в благоустройстве. Разве прилично, когда перед зданиями таких солидных учреждений, как управление Северо-Печорской железной дороги, лесосырьевой трест, управление, ведающее сбытом леса,—непролазные лужи. Разве не в силах крупные коллективы этих учреждений осушить лужу, своими силами замостить улицу перед своим зданием?

Котлас имеет огромные перспективы, большое будущее. Тем более необходимо приложить усилия, чтобы сделать его благоустроенным городом.

Б. ВОЕВОДИН.

Заявление Совета министров иностранных дел

ЛОНДОН, 14. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, от имени Совета министров иностранных дел, заседающего теперь в Лондоне, сегодня вечером там опубликовано следующее официальное заявление:

«Совет провел сегодня два заседания. На утреннем заседании председательствовал китайский министр иностранных дел д-р Ван Ши-цзе, а на дневном заседании государственный секретарь США Джеймс Бернс.

Совет начал обсуждение условий мирного договора с Италией. Было условлено, что всем Объединенным нациям, находившимся в состоянии войны с Италией, будет предложено изложить, если они пожелают, свою точку зрения по этому вопросу в письменном виде.

Было решено также, что председательствовавший на заседании д-р Ван Ши-цзе от имени Совета предложит Югославии, Италии, Австралии, Канаде, Новой Зеландии и Южно-Африканскому союзу назначить по одному представителю, если они пожелают, чтобы присутствовать на совещании министров иностранных дел, которое состоится 17 сентября, и высказать точку зрения своих правительств по вопросу о югославо-итальянской границе.

Конгресс британских тред-юнионов

БЛЭКПУЛ, 13. (ТАСС). На состоявшемся во второй половине дня 12 сентября заседании Британского Конгресса тред-юнионов выступил секретарь Американской Федерации Труда (АФТ) Джордж Минн. Его речь изобиловала клеветническими нападками на Советский Союз и Конгресс производственных профсоюзов. Он пытался также дискредитировать работу всемирной профсоюзной конференции. Когда Минн выступил с нападками на советские профсоюзы среди присутствовавших раздались крики: «Позор! Неправда!»

БЛЭКПУЛ, 14. (ТАСС). Перед отъездом из Блэкпула вечером 13 сентября делегат Конгресса британских тред-юнионов от ВЦСПС тов. Тарасов вручил генеральному секретарю Конгресса британских тред-юнионов Ситрину протест против нападков на советские профсоюзы, с которыми выступил представитель Американской Федерации Труда Минн. По требованию тов. Тарасова утром 14 сентября его письмо было передано газетам.

ПРОИСШЕСТВИЯ

В квартиру гр-на Иванова, проживающего по Садовой улице, проникли воры и унесли вещи на сумму 22 тысячи рублей. Работники 2 отделения милиции установили, что кражу совершил дезертир Кононов. Через два дня вещи были обнаружены в Соколомале у гр-ки Старициной. Похищенное возвращено владельцу. Вор и его сообщница привлечены к уголовной ответственности.

Ответственный редактор К. В. СИМКИН.

ТЕАТРЫ, КИНО

Концертный зал Севгосфильмариони. 18, 19, 20 и 21 сентября ПРОЩАЛЬНЫЕ КОНЦЕРТЫ артистов цыганского театра «Ромэн» (по новой программе). После концерта — танцы до 2 час. ночи. Начало в 9 час. веч. Касса с 3 час. дня.

«Эдисон»—«ЭДИСОН». «Арс» — новый звуковой художественный фильм «МОРСКОЙ БАТАЛЬОН», «Революция» — «МОРСКОЙ БАТАЛЬОН».

ГОСЦИРК. 16 и 17 сентября — последние дни перед открытием сезона. Вечера смеха популярных артистов Якова Пименова, Мишель и Мико. 3-е отделение—матчи французской борьбы.